

“年味儿”里的平安守护

□ 贾建军

随着新春佳节日益临近，浓郁的年味在空气中弥漫开来。1月17日，是成安县文联艺术家们文化下乡的日子，成安县公安局道东派出所民警早早来到化店村，迎接艺术家们的到来。

只见新春送福的摊位上翰墨飘香，来自书法家协会的老师们都挥毫泼墨，一副副承载着对新春美好祝愿的春联和“福”字跃然纸上；摄影协会的艺术家现场为群众拍摄新年全家福，定格团圆瞬间；非遗展区，有着悠久传承历史的葫芦烙画、剪纸吸引众多群众驻足观看，拍照留念。

借此机会，派出所民警开展了安全、反诈、反邪教、禁毒、交通安全等宣传活动。民警借助身边典型的案例，详细讲解防范电信网络诈骗、冬季用火用电消防安全等安全防范知识，提醒群众

切实提高防范意识，自觉抵制各类违法犯罪活动，共同营造和谐有序的社会治安环境，欢度新春佳节。过往群众对民警的宣讲边听、边记、边问……文化下乡活动在派出所民警的守护下焕发着安宁祥和的气息。

“咱们分组去各村转一转，加强巡逻的同时，要给务工返乡的乡亲们说一下春节要注意的事。”吃过午饭，所长周军伟召集所有民辅警安排工作任务。

该派出所辖区面积64.8平方公里，27个行政村，人口4.3万，是典型的劳务输出乡镇，辖区的年轻人大多外出务工、求学，最近外地返乡的人增多，民警们抓住过年返乡关键时期做好防范宣传。

民警刚进曲村村口，就看见一群大爷大妈围在一起聊天晒太阳。

“最近电信网络诈骗案件高

发，过年也不要忘了反诈，千万不要听信骗子的话，天上不会掉馅饼，提到转账的千万别信。”“不要下载来历不明的App，不要点不明链接……”民警边巡逻边向群众宣传反诈知识。

“走，趁着巡逻的机会，咱们先把高大娘新办的身份证给她送过去。”辅警冀少增说道。穿过一排排村屋，不用特别寻觅，一座带小院的白色房子就出现在眼前。冀少增对这座房子再熟悉不过了，他几乎每个月都要来一次。高大娘患有脑梗，行动有些不便，子女不在身边。

“最近家里忙，一直没时间去拿身份证，没想到你还给送来上门来。真是太感谢了。”高大娘的侄子边向冀少增道谢，边请他坐下。

腊月夜长昼短。晚饭后，道东堡村村民们早早来到村委会广场围成一圈，这里正在召开警民恳谈会。民警通过面对面与村民唠

家常的形式，让大家了解辖区平安建设的成效，筑牢反诈、消防、交通安全意识，增强自我防范能力。

所长周军伟微笑着开场：“大家好，辛苦一年了，咱们聚在一起聊聊心里话，有啥问题都能说。”刘大妈率先发言：“快过年了，村里人多了起来，我担心治安问题。”民警立刻回应：“大妈，您放心，我们已经安排了充足的警力开展巡逻，尤其是在夜间，一定会保障大家的安全。”接着，村民提出村容环境有待改善……民警认真记录，表示会与相关部门沟通，尽快处理。现场气氛热烈，村民们畅所欲言，民警耐心倾听，一一解答。

华灯初上，道东堡村在大红灯笼的照映下和派出所民警的守护下安然静谧，焕发着安宁祥和的气息，正迎接着又一个新年的到来。

生活的蓬勃朝气与和谐共融。

一旁的书法区，墨香四溢。书法爱好者们挥毫泼墨，书写着法治对联“法润人心驱恶念，德馨社里促和谐”“矫偏纠错归正路，调理解纷筑安宁”……笔锋刚劲有力，内容直抵人心。居民们驻足欣赏、品评，在感受书法艺术的同时，将法治精神铭记于心，更纷纷点赞：这些对联不只是纸上墨痕，更似播撒在社区的法治种子，会发芽生长，筑牢大家的法治生活理念。

石家庄裕华区司法局： 文化搭台唱大戏

本报讯（记者
鲍娜军）小年至，年味浓，省会裕华区裕东街道融华府社区已经洋溢起别样的“年味”。1月22日，石家庄市裕华区司法局联合区法学会开展了以社区矫正和人民调解为主题的普法活动。

社区广场上，舞狮表演活力开场。灵动的狮子跳跃、翻腾，锣鼓阵阵，瞬间点燃了现场气氛，吸引众多居民纷纷前来观看。这传统民俗的魅力，不仅唤醒了群众心底的年味儿，更为普法活动聚拢了人气，寓意着社区生

高速交警石家庄大队“未雪绸缪” 确保恶劣天气道路畅通

本报讯（高翔）为增强冬季恶劣天气应急保畅能力，1月21日，高速交警石家庄大队到石衡养护工区督促检查除雪融冰设备和物资准备情况。

该大队民警认真对除雪融冰车辆设备状态进行检查，实际开启进行操作试验，检查除雪融冰物资储备情况，确保关键时刻“拉得出、跟得上、打得赢”。目前，除雪融冰物资储备充裕，除雪设备状态

良好，能够应对恶劣天气及时保通保畅。

该大队结合近期天气情况和检查结果，提早做好除雪工作预案，养护工区分配好除雪责任段，设备重点向坡道、桥梁路段倾斜，对养护工人做好业务培训和安全教育工作；进一步加强交警、路政、养护、救援等部门协作，联勤联动，协力确保冬季冰雪恶劣天气下高速公路安全、畅通。

围场法院开展审判实务培训 提升民行交叉案件审理水平

本报讯（陈永红）为进一步推进理论研究与审判实践相互促进，全面提升干警综合素质和业务能力，1月20日下午，围场满族蒙古族自治县人民法院组织开展了以“关于审理民行交叉案件相关问题的探讨”为主题的审判实务培训。

此次培训，从民行交叉案件常见类型、民行交叉案件产生的原因等方面入手，进一步讲解民行交

叉案件处理时应把握的原则，同时对民行交叉案件相关法律规定及司法解释进行了深入浅出的讲解。授课内容全面丰富、重点突出、通俗易懂，课程内容既有理论的高度，又有实践的深度，以生动案例为切口，从不同角度为干警讲解审判实务，具有针对性、操作性和指导性，为今后审理民行交叉案件，提升审判质效，起到了积极促进作用。

邯郸复兴司法局冬日送暖送法忙

本报讯（段素萍）1月21日，邯郸市复兴区司法局在化工社区，开展了以“冬日暖心送福，法进千家万户”为主题的法治宣传活动，在寒冷的冬季为社区居民带去温暖与“法治大餐”。

此次活动，复兴区司法局精心准备了宣传手册、法治春联、法治宣传挂历等多种法律宣传材料。工作人员走上街头，向过往群众发放这些宣传材料，并现场解答他们的法律咨询。宣传内容涵盖婚姻家庭、邻里矛盾化解、防范电信网络诈骗、老年人权益保护等与居民日常生活紧密相关的法律知识，

吸引众多路人驻足咨询。活动中共发放宣传材料300余份，接受群众咨询20人次，营造了浓厚的法治氛围。

此外，工作人员还深入社区，特别是针对低收入家庭、孤寡老人、残疾人等特殊群体，开展了入户走访活动。工作人员不仅检查了燃气安全和供暖情况，及时消除安全隐患，还耐心倾听居民的法律需求，提供一对一的法律咨询服务，帮助他们解决实际法律问题。同时，工作人员还为这些特殊群体赠送了法治宣传挂历，传递了社会的关爱与温暖。



曲阳司法局：“法治春联”送祝福 普法宣传进社区

本报讯（闫鹏林）1月17日，曲阳县司法局联合曲阳县委老干部局、永宁社区在永宁花苑，共同举办了“春节反电信诈骗”和“法治春联进万家 普法宣传暖人心”主题活动，将法治文化与传统文化相结合，进一步提升社区居民法治意识。

在永宁花苑，工作人员与社区工作者通过讲解真实案例，向居民宣传防范电信网络诈骗相关知识，提醒大家千万不要轻信来历不明的电话、信息，不向陌生人透露自己及家人的身份证件信息、存款、银行账号等情况，谨防上当受骗。工作人员还向居民发放防范电信网络诈骗手册、法治宣传手提袋，引导大家有效识别应对网络贷款诈骗、刷单陷阱、假冒客服等常见诈骗手段，提高其风险防范意识和自我保护能力。

随后，在社区书法室内，书法爱好者们挥毫泼墨，将法治融入春联之中，创作出了副寓意深刻、富有教育意义的法治春联。“法治兴邦乐安宁，公正执法国无忧”等对联，既体现了传统文化的韵味，又彰显了法治精神。工作人员将这些带着法治祝福的春联送到群众手里。

元素融入春联之中，创作出了副寓意深刻、富有教育意义的法治春联。“法治兴邦乐安宁，公正执法国无忧”等对联，既体现了传统文化的韵味，又彰显了法治精神。工作人员将这些带着法治祝福的春联送到群众手里。

禁毒宣传“赶大集” 平安“年货”带回家

（上接第1版）

“这样的普法活动，你们以后一定得多搞，尤其得给这些刚上初中的孩子们多讲讲。他们涉世太浅，非常容易迷失自我！”这位母亲向张蕊芳要了不少宣传材料，并叮嘱男孩让他在同学间传递宣传，使大家都远离危险。

“大伙儿要小心，那些看着像糖果、饮料的东西，说不定就是新型毒品，沾上就毁一辈子。”“毒品会对人的身心健康造成严重损害，包括上瘾、记忆力下降、情绪不稳定、心血管疾病、免疫系统受损等，长期吸毒还可能导致死亡。”“家庭中一旦出现吸毒者，便不能称之为家了。吸毒本就是高额支出，一些原本富裕的家庭维持不了多久就会债台高筑、家徒四壁。同时，吸毒者自私、不诚实，性格暴躁易怒，淡漠对配偶的关心体贴、家庭的责任和对子女的教育。”干警沈梦思、杨桂平、杨佳三人拿着宣传材料、“福”字穿梭在集市的角角落落，边散发材料边宣传。

“没想到禁毒宣传也来‘赶大集’，你们教大家如何识毒、防毒、拒毒，真是把老百姓的安危放在了心头上。我这趟赶集收获不小，不但把年货置办了，还把禁毒知识也带回了家。回家后得给孩子们好好讲讲，让他们也增强禁毒意识。”禁毒摊位前，一位购置完年货的中年男子一边说这样的活动“接地气”，一边向忙活着的干警竖起大拇指。

点亮盏盏“平安灯” 当好百姓“守护人”

（上接第1版）

“要不是你们及时劝阻，我肯定被骗惨了，真心谢谢你们……”回到派出所，记者在唤醒室内看到一男子正在“反诈唤醒承诺书”上签字，同时感谢民警及时预警，保住了他的血汗钱。

原来，不久前，该男子李某结识了一自称投资专家的人，对方称投资可得巨额分红。李某心动不已，先向对方转账1万元，后又提现7万元准备向对方邮寄。河东派出所所接到反诈预警线索，立即电话联系李某，并上门开展预警止付工作，李某却十分抗拒。

民警遂将李某带回派出所，经过一番劝导，李某才幡然醒悟。民警给他详细讲解了电诈分子使用

的套路，提醒他增强反诈意识。李某深刻认识到自己的错误，表示今后一定要提高警惕，守好自己的“钱袋子”。

“走，到我们的‘警徽闪耀’反诈联盟宣传点走一走！”说话间，社区警务队民警臂带反诈宣传牌，要去走访商户，进行普法宣传并授牌。

据民警张宇介绍，为提高群众识诈防骗能力，该所在做好前期调研走访的基础上，选取社会责任感强、沟通能力佳、热心肠的辖区商户的门脸作为反诈联盟宣传点，发挥以点带面作用，扩散反诈力量。当前，辖区共有反诈联盟宣传点42家。

“多一人知道，便少

一人受骗。”每到一处，民警们都耐心细致地普及反诈知识，向群众推广河东派出所AI智能警务服务平台，号召大家积极参与到反诈宣传中。商户们热情回应，积极配合。

随着天色渐晚，采访接近尾声，忙碌一天的民警辅警也陆续回到岗位，对当天工作进行汇总复盘。警情处理、巡逻防控、纠纷调解、普法宣传……一件件平凡小事填满了派出所的时光。

“派出所的工作和百姓日常生活息息相关，琐碎却很重要。我们将始终秉持初心，将群众冷暖甘苦、大事小情放在心头，在他们最需要的地方，点亮一盏盏‘平安灯’。”所长乜勇说。



为有效落实暖警举措，缓解基层一线民辅警生理、心理压力，确保全警始终保持饱满的精神和持久的战斗力，1月21日，大名县公安局邀请县医院专家，为全局140余名民辅警进行了健康检查，受到民辅警的欢迎。

王金栋 摄